績

水準甚高

呢! 辦了標語及

月舉

書籤創作比賽,據悉,參賽的作品· 步的認識,社區服務團早已在去年 爲了使同學對這個服務有進

作品,

申請表格可向旺角彌敦

旺角彌敦道五四

五號安利大厦

請

0

在我校就讀新聞系三、四年級的基督徒,學業成在我校就讀新聞系三、四年級的基督徒,學業成是我們

中以社會系的同學佔半數。 個服務的團友,已有六十多人,對象,將會多達三百人,而參與

次籌欵活動,將部份籌得的欵項,爲這次服務的部份經費外,服務團高秉添同學最後稱:除了油蘇

院 旅地

署撥

数二千元

月廿五日前掛號郵寄「九龍尖沙咀郵箱九八四四樓海天書樓索取,填妥表格後連同推薦信於?

面註明「申請獎學金」,新日子 生人替徒院海天書樓收轉古氏獎學金遴選委員會」,信封

新

聞

桑

基督 請貨

助

分科導向

系會資料囘顧展覽、

賽(如民歌學術講座)

歌

是次活動形形式式,內容計

撥出資助 也 會民

這個有意義的

在 政

月

中旬

舉

可能成為

書面通知各入選人。

超過全班人數百分之分或以上)的成績,此外,獲A等(九

况,依我校校規,凡無課老師注意同學出席情

\*\*\*\*\*

題

及基本課程統一教材問 此教學方案提要,我校爲了提高水準

題。

提高水準,

付未來挑戰,

是包括了五方面:

評分標準、 特於一月中旬,

考勤、

平

·時成績之審查、學生之紀

律

擬具一

教學方案提要

席

率,佔百分之三十,中期試之積分佔百分之三

1

而大考分佔百分之四

分時,

包

括平

時習作、

學習能

度及

堂上課,校方已

促請授

在此教學方案提要

材不同,進度各異, 能出現水準參差情况,

此,各系經成立「

基

程所編組數亦多,

如

可教

悉,爲使同學認眞學習,並獲得公平之分數,

C等或以下者,則

不受

飭

令同

學勤

加習作

每科老師 同學更留

本閱會意

平時成績,気爲了使日

制

0

督促同學必須準時一在考勤方面,為問

隨嚴

及寫讀書報告 讀課外參考書最少一

之學生甚衆,各基本課

的

商繼

週年

獲度

得在一木

一本校

好舉

會將在本工

4年四月左右再上管會計聯合系

人數百分之廿五,而

以上),不超過全班 五,獲B等(八十分

考該科。

者,

應予

扣

中,亦提及學生的紀律 中,亦提及學生的紀律 中,亦提及學生離開教 華或交由校務處處理。 華或交由校務處處理。 華或交由校務處處理。 華或交由校務處處理。

三十二里茂萬仔灣港香:址校 一〇四七二・五:話電 院學仁樹港香

編主會員委輯編系聞新

(品賣非) 司公務印字排齡永:印承 樓二號五街頭汕仔灣港香:址地

七五七九七二——五:話電 ( 强大一紙出期本 )

家,工作 招待老人上照顧及 ,選購及 責在晚會 ,親自派 發請帖, 包裝禮物 意義, 老會, 得十分有 辦這個敬 政署舉 助

生色不少

教授亦蒞臨參加,使這次舞會

的彩燈,强勁的音樂,各人紙條,大大小小的氣球,閃上彩色的玻璃紙,垂柳似的

成「的士高」似的,一向日嚴肅穆的專上學府,瞬息

,參加的日

同學均

盡歡而返 偷氣氛中結

0

束

舞

會在

學借閱

出版了一

本小冊子。

搖曳於美妙的樂曲

中,

平

落空。 밂 聞

用間時人閃的功變莊均爍縐

△校長鍾期榮博士及多位

香鬢影

樂

融

輕

歌

貨聖

誕

記豐富,幾乎人人有份,永不聞系系主任張同先生送贈,獎,其中大部份獎品由校監及新見於抽獎時見於抽獎時間,以一個人。</li

曾

能夠順利完成任務。難,幸好同學們都有

歲,人數達七 九日舉行,參加的老人年齡由七三歲 百名同學參加這一項有意義的活動 這個敬老聯歡日分別在 百多人,而 該系會也 派 至一百 0 出 接

教該科老師採擇施教 課程大綱,以便所有 人徵詢衆見,草擬統一本課程小組」,推舉負責 任 度舉辦。

等。色及如何成為一個會計態脹、會計所扮演的角層理發展、香港通貨 目, 人事管理、香港工 座, 包括有以下幾個顯 而是次商學週的繼

此

在四月 供學術組及資料中心之 的目的是計劃籌募經先透露:這次電影籌 據該系會主席楊 間外舉, **局舉行一電影籌** 作,該系會也將

及該資料中心 時 利署贊助舉辦的青年實

桁

重

的服務中,作為定期性的活動

高秉添同學透

露

這次

古

氏基

多人,其 % 服務的

設傳

學 金會

金

古氏傳播獎學金

」,現已

督徒進修傳播學而設的「一個專爲香港青年基

開始

接受申

個獎學金士

便可得到完滿的答案。 十月便參加了由社 校社 套拍製的幻燈片中,本資料性小冊子、及 社區服務團在去年 區服務團所出版的 會福

社 會 工

# 康樂並 系會節 糸

でである。 一般では、 一をは、 一をは、

了 系會節 」內進行頒獎。 要,在各位教授的評選下,亦會在學 。 此外系會所舉行的全校徵文比 請留意系會進一步的消息。同學如果對以上的活動有興 ,亦會在學 ✓樹

在二月上旬出程工學院放映工學院放映 三據 傳組等

製幻燈 0 型,此外,還有宣 E幻燈組則負責拍 ,成員達六十人

而在同學羣策羣力下 使到工作倍感困難,幸當中又有二次考試,更 時間並不十分充足,有不少困難存在,例 稱 在 工作過程中的際團長高秉添同盟 足, 例如 , 幸 確學

### 劃中,分別就「囘顧踐計劃,服務團在這 攝製了一套幻燈片及年代社會福利」爲題 七計 了資料組 6 人際組 服務團 負責出版小冊

HONG KONG SHUE YAN UNIVERSITY LIBRARY

## 一歡會,使區內的老人能在嚴寒的冬天,享 個歡樂的晚上。 仔民政署,舉辦了一個為期兩天的敬老 該委員會主席楊繼先表示: 我校工管及會計聯合系會在一月下旬 · 系會這次能

胃於二十三日盛大舉行,我校一年一度的聖智

行誕騰

步

齊禮,

舞,由於人數衆多 隨後,各同學便紛

田於人數衆多・故・各同學便紛紛起

誕佳節,

爲普世

歡

其是送 吃力。 聯的 多人,摥面非常熱鬧。了,參加的師生共達二百五十聯歡舞會於二十三日盛大舉行的日子,我校一年一度的經經 歡

師

生

同

歡

渡

佳

節

飾

<del>具</del>風格

同學巧妙地利用現成的光管
△塲地內裝飾簡單別緻

包

舞池被擠得水洩不通。

非常辛 作這 爲 可項請

帖到他們 手上時 大清楚 家在填報 使同學們 在派送請 不

敬老精神, 到有點困

月廿三日及廿 事務處的余小姐作代表舉行開以簡短的致詞開始,並由學生 △大會於七時左右由校長

計的參考書及工商業的放的將會是有關工管會 個新的組織,中心所存,楊繼先說:「這是一 年 來社 會 現正在積極籌備中 新聞資料, 福 據悉,這個電影籌效 供同

0

冊子將會左

本在

月下旬在 悉,這套知

成後,會友 出放映。 區及青年 版。 

6. 图在實行這個

工作順利完成。製幻燈及出版小冊子的 終於在二月前便能把

系會在過去數年來所舉辦過的活動 系會在過去數年來所舉辦過的活動 系會資料囘顧展覽,將會搜集

地配合圖片展出。

,屆時將會邀請一些與這方面有關會着重於八十年代新界社區的發展在學術講座方面,今來主題將

的專業人士講解。

在社會系內,二年級升三年級科的認識。

驗

如

學術活

用上畧嫌經驗不足**,但** 在統籌聯絡等技巧的運 動乃是第一次,所以,

未能統一和集中;今 此大規模的

但都是分散和個別的 動乃是第一次和成果時表示,以前雖然也有舉辦劉偉洪及劉錦權同學於專後接受討

類似的活動

偉洪及劉錦權同學於事後接受訪問,總結經

其中兩位負責人負責小組的

分滿意。

的內容和形式都 出大部份同學對

果結

查調卷問

加的同學以社會

系同學佔大多數

· 尤其是低年級

的同學反應最爲

查結果中亦反映 熱烈。從問卷調 組於學術週結束

據該負責

後所作的問卷調

查中,

反映出參

廣泛普及性為主,學術性次之。所以卽使不是社以上所說的兩大目的而釐定,而選擇的題目是以

合系會學術部負責人稱,講座的內容主要是根據

據籌備及推行該次學術週的社會及社工系聯 2 幻燈片放映和研討日營等,其中有純理論的探:

週的節目內容共有十一

初期預算參加的總人數爲六百人,每個官會系的同學,亦會有興趣參加。

項

中有一個項目的參加人數高達一百五十人。從這統計,發覺實際參加的人數接近八百人次,而其平均約五十人。但於學術週結束後所作出席率的

些數字反映出同學們對學術週反應熱烈。

、財力和物力都受到客同學則表示,由於人力同學則表示,由於人力

辦類似的學術活動。嘗試會引起別系同學

舉

( 冠英 )

的受歡迎,所以估計此 學術風氣。由於學術週

觀環境的限制,所以成

功能。

習興



習興趣,同時使該系同學對社 爲了提高社會系同學的

動,名爲「學術週」。 月份舉辦了爲期兩週的學術活 及社工系聯合系會於去年十二 會事物能有更深的認識,社會

長鍾期榮博士出席主持開 仔萬茂里樹仁學院 開 幕,

個項目·大部份是以專題講座的形式舉 得到校方及導師的指導分的熱誠和投入,加上 是由於負責的同學都十 討,也有實際社會事務的分析討論等。 利進行。 使統籌推行工作得以順 和支持,從旁協助,遂 ,此外亦有機構專訪

化,才可令福利服務必需從中央走向地區 1 社會福利制度 的社會福利制度,將 獲得較大的發揮。

學術週於十二月三日在灣

夠,陳先生表示,如果要承担深度服務,便必須增加,但據調查所得,從事社會工作人員並不足社工訓練名額已有所 方面, 雖然七零年的

代香港的社會福利發五日就「畧論七零年陳靖楷先生於十二月 展」一 效率。關於人手問題 質素,並可增加工作 Evaluation System 是有助於提高服務 他表示檢討制度( 社會工作系主任 題,發表演說

在我們的

深入淺法

出的方式談論

(延陣) 医骨头 " 講座後認論這個嚴肅的講題的演講中,夏氏以經刊接納的一面。

輕描淡

了科學:

**世約一小時的演講中,夏氏以学和宗教上可接納的一面。 四此,夏氏認為未來宗教的更** 

要求

將融

切周圍突

間中,目時妙語

但醫的反應熱烈· 理珠,引起陣陣等 四的方式談論這冊

,累得夜組

學 時不

上堂的同學人

問還寫

拒同連

也要暫

性的路綫邁進。」會朝向多元化及全面

社會系主任

人姓作牧羊人 如舊 與現實 生活 與 與 理 實 生 活 段 里 还 於 里 至 后 於 那 多 宗 教 配

聖經中將上帝

作牧羊人,信徒

到的。這是現代

會體系

節過根據

時據

系經已於文化

「八十年代香港

從事訓練社工人員, 然發生的事,加上能力有限,便轉向求助超自 的需求有三個論點: 在義學派的追隨者。他說功能學派於人對宗教 於事社會學研究多年的夏慧欽博士是功能 生活中, 然力量。 二是無能爲力;人們不能控制一中,有許多事情是不能預見的。 一是不確定 (Uncertainy) 另

往採取謹慎 往採取謹慎、保守的態度,因而令到在提供全需要更多金錢,但政府對於處理財政問題時,持 陳氏指出,欲眞正全面性推廣社會服務, 方面培養新專業人員。

政府提出一些基本服務認為,志願機構大可知思大學,志願機構大可知地與困難。陳氏 體性的社會福利服務 或人力投資,這對於整 一些基本服務 向 氏

往必 面

年代

市民維持一個時間,陳氏作出以度,陳氏仍希會保障制度,陳氏作出以東京際需要等。 望港府能在這方面 障制 0 度方面 ,現在已 有更佳的 有 迅速發展

庭服務方面 、加强幼兒服務及家務助個健全的家庭,這包括去務方面,除經濟援助外, 括夫婦融 助 理 需要 等 治相 0 帮 處助

當市民擁有某 民擁有 基 本需要的 服務

畧了

数宗與學會社談暢授教欽慧夏的年多究研學顆人事從

八十年代的社 會福利

傑虎

煥

治

下的 分析 表現,提

供但

制

浸會學院社會學系系主任夏慧欽博士。形式的轉變而現代化起來。提出這種論點的是人人談論現代化的當兒,宗教亦會因社會

機會,並提倡及助長了一類學術活動能給予同一類學術活動能給予同

從另一方面看,舉辦這果未能盡善盡美。但是

教是談論理想、意識形態、超自然力量和那些在學術週演講時稱,從社會學的觀點而言,宗在學術週演講時稱,從社會學與宗教」爲題 來證明的信仰。 不能用感官量度

(Sensory Measurement)

and

這是上級與下級的關係 (Subordination 最後就是人們不理解爲何人類會有地位懸

別百年

一百年前已有極大的學化,例如家庭制度,教育情况,政有很大的變化,例如家庭制度,教育情况,政有很大的變化,例如家庭制度,教育情况,政意、人們拜奉灶君的目的亦不外爲此。一個續稱,由於種種因素,人們就訴諸宗教 (Subordination

亦相當好。的輔導,所

所得到的效果

重點是希望能廣泛地及習工作,而該系的工作

及作實

沒有遇過太大的困難。 關係,使同學實習方面 政府部門一向保持良好

種精神是社會福利開展,脚踏實地工作,因這他勸勁同學能努力不懈

如此環境下住幾天就好源。我們都說如果能在想起陶淵明筆下的桃花有寧靜的感覺,也使人

環境那般理想,感覺到此流露出淡淡的哀傷和茫然。他們的心裏都難忘以往可怕的經歷,被問由社會並不如島上的明白社會並不如島上的明白社會並不如島上們們的心裏都難不自覺

小組形式,所以在由於實習與上課是

生名額亦難會有增加 導師未有增加之前, 注重小組形式,所以

學

目標。

深入地將課程配合訓

該系在人手上

的主要基石。

陳氏最後表示。在

表

**現良好** 

社

工系望能

擴充

知名人士及熱心社工訓一個由本港社會福利界

陳氏指出本校設有

同學在工作表現上十分 陳氏指出:該系的畢業 擴充學生名額。但是, 的問題而於現階段未能

有所擴充。而該系在未的話,他希望在學額上年如沒有遇到人手問題

提起在島上住的念頭。 歇時細心想想,就不再 不過,當我們在小

會工作系又如何

工作教育諮詢委員會」。練的人士組成的「社會

入感,這是一個可喜現良好,而且有很强的投

已界定的目標去進行。來數年的工作仍是朝著

島

上相處如兄弟

彼此互勉

增自信

出他

對前路

的茫然

了前途光

明

本港社會服務的需要。 課程上及决策上能配合 及建設性的意見,而在 使社工系能收集專門的

羣」的服務精神。陳氏維持這「不爲己,但爲象,他希望同學們繼續



照體全營日討研沙溪 

但附加一點的就是志願機構的職薪不能超於爭取同工同酬爲例,港府雖表面上同意(Parity)。以七四年時志願福利機構向

With) .

而並不是「整體式同

工

同酬

Par 到開

的可能是「掛鈎式的同工同酬」(ON Pa談判的。但蘇先生表示,它們在談判所得

I.

的福利, 志願機構是會與社會福利署展

所以,為了香港福利事業的前途以及

社會署的,其中含意就是志願機構的

相等於社會署的,於是問

題的關鍵

不在

解决求助者的困

難

至於在社會變遷的

功

能上

所受

到

限 制

可行及不能

足人們

定

思

或不同

而是「給與不給

個案工作加入輔導系課 教育方面,後來將類似 程集中於青少年輔導及

程集中於青少年輔導及 • 陳教授表示,早期課 在社會輔導系方面

晚上授課 ,很難派出實

獨

受

人手再被社會署吸去,這使香港的福利事業而志願機構則佔三分之二,假若志願機構的

福利服務的比例是社會福利署佔三分之一,手更短缺是可以預料的。更重要的是,社會

存的社會制度,例如房屋、公共援助等,因此 存的社會制度,例如房屋、公共援助等,因此 員對社會上的價值觀念未能確立,時常搖擺不 定,如墮胎、離婚、罷工等問題。社工人員的 質素亦是限制 之一。他們的 社會經驗大多

去爭取,

雪。另外

資源全屬十

出現危機,社會服務水準大爲降低。人手再被社會署吸去,這使香港的福利事

重

組

爲方法上及知識上的支持。 導系人手不足 生名額難增加

職教師及逐漸發展實習的問題就是需要更多全漸趨穩定。而現在面對 理程 分內 輔析, 的機會,由於輔導系是 導系在近幾年已的課程。 各教授並加重心

在石鼓洲做戒毒者方面供義務的實習機會,如當試在暑期中為同學提習。故此,去年已開始 級

同學在研究方面實習,希望他們將來在各類社會研究裏能起至於社會系將來的發展,陳氏認爲仍走應用研究路綫, 此外,陳院長希望社會系以後更能再進一步對社會工作系及輔導系作 希望他們將來在各類社會研究裏能起作用。

訓 人士知道他們確曾於四年內接受過這方面的知識加以發揮給予該系同學,使他們在畢業後,外界系時常在選擇一些專門的科目,而又能在教授上會系的人,確實有不同之處的方法,於是,社會 開幕詞,及由社會科學院院長陳永泰和社工系系學,亦十分踴躍。系會並邀得校監胡鴻烈博士致體遊戲、興趣比賽及討論等,而參加這日營的同 電腦設備功效大陳院長表示,歷年生任陳請楷兩位淺談該院各系的成長與展望。 溪沙舉行研討日營,節目非常豐富, 社會 電腦 舉亍开討日營,節目非常豐富,有燒烤、集除了精彩的學術講座外,「學術週」並在烏 系已見穩定 設備功效大 

目標而在課程上進行修模時,就是因應已訂的標,他在四年前加入我標的不到的正訂下明確目期創之初已訂下明確目期創之初已訂下明確目期創之初已訂下明確目

自治自律・

各

康復院既然不能消

的人有機介

光明一面

光榮出院奔前

康復工作堪稱

頌

而且

我校與各機構及

現人力流失的現象,故 又透露社會福利開始出

的修訂

需要,社會工作系亦會 福利事宜上若出現特別但是,在八○年代社會

鼓洲戒毒

烟

,由於學生人數增加,故每科的組別亦相應遞增技術方面,到了今年可算是達到相當穩定的地步陳永泰院長表示,社會學系在導師、課程及 要增加學科的話,陳院長認為應在選修科方面原則上,社會系的主修科目已很足夠,如,以後將會繼續聘請適當的導師來校任教。

故他已於下學期編訂幾個電腦科目。 盡量找機會給 如需

鼓洲的探訪船,讓和暖動的目標機構。那天我動的目標機構。那天我動的目標機構。那天我動的目標機構。那天我 的太陽與柔和的清風。 鼓洲的探訪船,讓和經 們一行十四人,乘坐不 動的目標機構。那天我 送我們到達石鼓

聞及感受之遊記,節錄刊登。)得,故特將社會系同學所撰寫當日見一能安排一遊石鼓洲戒毒所,機會難向不易為外人參觀,而今次「學術週一人編者按:由於香港的戒毒所一 位,每一個社負責一類 就是他們的生產單 就是他們的生產單 就是他們的生產單 一個社員責一類 生產,分別有製磚、養 島上第一個迎接我

豬、養鷄、種植花果、 孔子理想中的大同社會 所安,自治自律, 儼然

點:

《相對的功能上所受到的限制約有下列數在平衡社會的功能上所受到的限制約有下列數在平衡社會的功能上所受到的限制約有下列數在平衡社會的發展。

《問題社會服務中心陳藜生先生在「社會工

煩囂 ,一切秩序并然,各有社負責各自的生產工作 加上島上的菜田和水塘 合作式的生產制度,再洗衣和製陶。這種分工 手工藝、製籐、裁縫

遷化

及社會平衡——發揮到較大效果。間的衝突,而未能將其兩大功能—

——社會變

會變遷遇到

生活寧靜

香港的社會工作因受到多種限制及中西文

。沒有匆匆的行人與I 塵祇見靑葱的花草樹 島上沒有滿天的

整潔純樸的平房,使人囂的噪音,祇有一幢幢 煩木烟

作人員的心力豈不是白茫然,那麽石鼓洲各工除島上兄弟們的哀傷和

看出他們很喜歡島上的的教育價值。從島上兄的教育價值。從島上兄 是親切的。互助的。石鼓生活。他們之間的相處 費了?並不,石鼓洲所 題,在一個統

向善的 遇上困難 門」光榮 考慮, 出院, 在社會

。日後他 慮·對環境的 時·應會多作 們經過「新生

加强向善的意下生活,好源 意識和自信

稱頌。 方時時限面給給的 境問 同望 ,單方面的努力是有問題在個人身上的反 a。我們在歸航中。 B的康復工已經值得 毒 癖, 可以說是環 0 值得

后與希望和機會,這 后與扶助,在人失望 的。如果能在人失足

生活在黑暗中 個較理想環境 配會種種的問 所且讓他們 認 識生活的 抗拒能力亦應會提高

着石 鼓 洲

,而陳氏學 外,社會學 覺得社 令 很 難的 令另 在市一 民困 一港難以展開的最低難便是教育問題 最知題, 知的於

取,亦有義務去給予,只會各家自掃門前上屬大衆」的觀念,不知道本身是有權利法屬大衆」的觀念,不知道本身是有權利。物,對個人權利缺乏認同,只講求馴服治物,對個人權利缺乏認同,只講求馴服為,與對個人權利缺乏認同,只講求馴服為,但中國人不知權 服權衝

限

的統治與决定 ,價於接受家,價於接受家,價於接受家的數千年來封

在港備

M

八功能

制

在在香港未能全面推展。在社會獎遷的 中庭生些少作用,但在較大的社會政策 可產生些少作用,但在較大的社會政策 可產生性少性,如在福利 作在香港未能全面推展。在社會變遷的 作在香港未能全面推展。在社會變遷的 盡發

缺少的,因 要社 會工 兩大功 能 可

走的,而社會工作亦是隨着經濟發展去做。此量之巨大,很多時社會政策是跟着經濟政策而陳氏認爲香港的社會工作力量遠比不上經濟力

HONG KONG SHUE YAN UNIVERSITY LIBRARY

中

化衝

曆年是我國的 貼

民大部份的金錢都會花內地一遊,所以今年市市民便趁著農曆年間往 寛旅遊入境政策・不少再加上中國大陸放 等可卷文唇節都可免則免,故他們在 由於現時一般年靑人,對於過年 氣氛已日漸簡化,不像以前般熱鬧。 國人重視,但我眼看深入 唇年 間多往外地旅行。 但現時香港人過農曆年的·是我國的重大節日,甚受 然是很重視,他們會不的人對於拜年一事,仍 電車。 怕辛苦地去迫巴士,擠

要在旅行方面。 理相反地,酒樓方 下。 是大部份自 是大部份自 是大部份自 是大部份自 是大部份自 是大部份自 是大部份自 有很多社團機構都會在 新年期間擺設春茗,藉 下鐵已經通車,他們可却這些辛苦了,因為地

爲猴年

紀念金幣

可以和親朋戚友互相道般拜年時的麻煩,但又用拜年帖,這可省却一代之而起的就是利 也不願穿西裝着皮鞋寧願買波鞋,穿運動衣 新衣,但近年來,由於數的兒童都會着新鞋穿 運動衫大行其道,他們 年,今年農曆期間交通以乘坐地下鐵向親友拜 擠迫情况將會減少。 農曆 新年時,大多 ,一般市民都購買黃金 ,一般市民都購買黃金 整次此種原因,當政府 基於此種原因,當政府 基於此種原因,當政府 基於此種原因,當政府 養納,猴年紀念金幣 成搶手貨。

猴年紀念金幣。普

已是二百多元了,由此 可見,孩子們對過農曆 會更多,因為一對波鞋 但他們所用的錢則 兩市值約四千元計,表約四錢,照現在黃金每通裝爲一千六百元,重 萬枚令金幣更形珍貴。 猴年紀念金幣只發行四 值更是難以估計,況且 元,此外金幣的紀念價面價值已接近一于五百

通非常擠迫,但老一輩 雖然在過年期間交

張了。新年都沒有以前那麽緊 習俗盡量簡化,但大多 香港人雖把過年的

的揮春,已日漸式微。揮春的習俗,但以手寫數的家庭,仍會保留貼 市面上流行的揮春

仍會保留。

一家人聚在一起吃團年如何,在每年大除夕,節都不大重視,但不論 飯的習慣,每個家庭都 對於過年時的繁複禮結婚後都會另築新巢 年青的一輩

年間更推出 春,也甚受市民的歡迎

年間更推出一些塑膠揮,大部份是印刷品,近 式發行前,便在報章上 人機的商人在金幣還未正 市民歡迎,令到一些投 下民歡迎 份申請表格,希望其中 **翁撒網」式,遞上十多** 民申請金幣時都採「漁 份中簽,便可得到利

刊登廣告,謂有政府發

索價三千二百元 索價三千二百元,比現行的金幣出售,普通裝

索價至四千二百元。亦由現時的二千四百元時價格高出一倍,精裝

難怪今次發行的猴年紀普偏都上漲一至二倍,行生肖紀念金幣,價值 政府數年前開始發

遇,

北方人或南方人給予後輩用别的物件。但現時無論以用銀錢、果品、也可以「紅封包」象徵吉利,可

未結婚的青、少年。這些 會給「紅封包」予兒童和、 身爲長輩的,在過年時都

互相祝賀一番。

無論在南方或北方

封包」為「利是」。而北錢而已。廣東人俗稱「紅的「紅封包」,都只包著銀

香吃遠永神財

丁貨

熱

可得到很大的利潤。大要將猴年金幣轉手,便到一、二個。加上現時到一、二個。加上現時 家對於金幣便形成一窩 值超於市價,所以就 銀行總行團團圍著,可似的,人龍將整間滙豐好像是排除「攞銀錢」 以說是人山人海,大家表格時,輪候的市民可 見市民對金幣的狂熱 可以獲得厚利,所以市 以要金幣一轉手便 0

\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\* 蜂的搶購熱潮。 年時的習俗,許多已經簡化。但新界一些地方慶祝農曆雖然鄉村隨著時代的不斷轉變成爲城市化,過農曆 年時,仍然保留傳統色彩。

的人,也會拜「灶君 拜神 個時候,人們都會以 崇敬「灶君」 雖 然這是農村的 看通勝 間一年的困苦禀告玉帝。所以每年這店,就會上天廷覲見玉皇大帝,將民存灶君每年農曆十二月廿三、四日左農村的人對「灶君」很崇敬。相 0 一般習俗,但居住在城市較老一輩一些米餅、年糕、豬肉等來謝灶。

然後用上等的塔香、橙、柚、米餅酬神大多數在下午四時就吃團年飯。
到了年廿九,村人就忙於拜神及準備團年飯。他們

初一吃齋菜 飯吃剩的餘菜,年初找個好意頭,全家人一齊吃晚飯。 飯,他們不須有通勝揀時辰,他們只是但城市的人通常在年卅晚才是團年 。首先是拜祖先、地神,然後是灶君。

好意頭 菜的,此外還有些是以南乳作餘,因爲南乳是紅色的,牡丹表富貴。 因爲在年初一時,村民大都是吃齋竹門。 一時是不會食用的,要留待初二才吃

後,就拿來餵豬。正月」,故少不免染上灰塵,

初三舞麒麟

初

四

新燈

,到處遊行,甚至會由一條村舞到另在這兩天村中的男丁,就會跟著麒麟就會拜祭村的祠堂、廟宇、寺院等,到了年初三、初四這兩天,村民

俗而且能夠增加新年的氣氛。而城市的人則碍於環境的祝新年的到臨,儘管現在禁燒炮竹,但村人覺得這是習到了子時(晚上十一時)就會燃燒大量的炮竹來慶 影響而不能燃燒炮竹

仔和桃花等。 代表富貴,桔仔象徵如意吉祥, 從新界搬運出來發售, ·界搬運出來發售,所以大多數也是牡丹、菊花、桔/富貴,桔仔象徵如意吉祥,而城市的年花,大多是鄉村的居民大多以牡丹及桔仔作爲年花,因爲牡丹 ,大多是

村出嫁到乙村的女子招待他們;相反當乙村的

麒麟到了

甲

其中更有些村落,就是甲村的麒麟到了乙村,則

則改用汽水、啤酒、西餅。
一條村,到了別條村,村民就會以米餅欵待他們,現在

新聞系編委會

都不會打掃地方。這不打新年年初一,中國人

方人則稱爲「壓歲錢」

0

儘管市面上有很多印刷精美的揮春出售,但村人認

起後,必朝舊曆書所載財神方位

而 早

現在一些較爲迷信的人,年初一說是爲防止把「家財」掃出門外掃地方的禁忌,普及全國各地,

**農村習俗多** 市趨

氣氛也很熱鬧,籌備慶祝的日子也較長,同時過年的食但在鄉村過年,其儀式及禮節較多而繁複,過年的 簡化 一般的日子只有三、四天。一般用的物品大都是購買的,而慶單,應用的物品大都是購買的,而慶單和禮節較簡大分別,在於城市的儀式和禮節較簡

苦力。 小孩都無須動手,但

爲自己親手寫的會帶來好運 都無須動手,但城市的男性則要帮太太辦年貨,做在鄉村過年,所有的事項都全由婦女担任,男子與 、油角、糕點等大都是自製的 0 甲村時,則由了

將花燈上繪有人物、圖案的紙撕下,代祖先前將花燈焚燒,婦女們如欲來 酒(用米釀的酒)。 + 五 一慶年宵 土地

正月」,故少不免染上灰塵,不能食用,所以把它淸洗以一些米餅,生菓爲祭品,這些米餅會一直擺放到「滿在年初一時,村民會揀一個好時辰才拜神,主要是 忌船 後才决定從那個 已戶 婚男子輪流担任。 。操船的共有兩人,由村中每戶 艘「船」出發前,先要問 會 兩人,由村中每戶的 天忌船」,巡遍每 天忌船」,巡遍每 年十九時, 每

|的面積有限,至 | 在那天,每戶 神 樹仁

味全村過往一年 盛載道些食品。 船」的面積有限 的不如 品」的「沉淺 語」

),所有慶祝就告完結。 什麽儀式,直至「正月満中的土地,然後拜村的土 」而成爲過去 到了二十 年巡 了 正月滿 J 〈月小年廿九,月大年||年||年||村的土地,祠堂等。過了這天再沒有||村中有一個土地會,村民首先拜自己家 意後事, 會隨著這一 船船

盡相 在華北 求今年財運亨通 地方・農曆十二月卅日

迎的 神 在市民心目中,仍然是最已雖然工商業發展神速,但 0

歡財

句「恭喜發財」。就算平 都會拱 但大家在新春期間相中國各地過年的習俗都不 一拱手,說一

切,互相祝賀一番。時一下子也會變得異常親 常是泛泛之交的朋友, 這 色特會社業 列出外, 燃放鞭炮

便

而行

列出外,朝著曆書所載的財神方位。夜時分,男子們都穿著整齊,排成 行以迎財神 接財神的人囘來 ,歡迎財神囘 0 來

看大吉大利的意思。這個風間,都以桔子互相饒贈,含 很多地方人士在新年期 俗以廣東地區最爲流行。 」光臨 ,互相祝頌對方今年大吉大子。主人家囘禮時,同樣是,除禮物外,都會附上二個廣東人到親朋家中拜年 ٥

利。 附有桔子,互相祝 連葉的桔子。 × × ×

,參加新燈儀式,首先會以豬肉、雞、臘鴨祭祠祖先到了新正十二那天早上九時,有些村民會齊集祠是在過去的一年有男丁誕生,就稱爲新燈。 、五至初日乙村嫁到田 十,就開始 女子招待 始籌備 新燈的事宜 0

0 堂 凡

代祖先前將花燈焚燒,婦女們如欲來年早生貴子,就要拜完祖先後,就會將祭品分給村民,還會在祠堂歷通的是名爲「天姬送子」、「狀元及第」的花燈。這些花燈多是紅色或綠色,並繪有圖案人物,最普而有新燈的家庭就會持燈出會。 的元宵節,有新燈的家庭會請村民飲燈 帶囘家中收藏。